Урок 4. « Толстой – це великий урок…»
Тема : «Соціофілософські роздуми  Льва Толстого про історію, особистість і народ у романі – епопеї « Війна і мир».

Мета : виявити причину виникнення соціальних та філософських роздумів автора; усвідомити ідеї  роману для сьогодення; удосконалювати навички зв’язного усного мовлення та критичного мислення, спонукати учнів до самоаналізу, самопізнання, виховувати негативне ставлення до війни.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: технічні засоби для демонстрації слайдів та інших фотоматеріалів ( тематично оформлена дошка « Війна – не люб’язність, а найбридкіша справа в житті. Мета війни – вбивство, знаряддя війни – шпигунство, зрада та заохочення її, винищення мешканців…» Андрій Болконський;  « Війна  - подія,  противна людському розуму  і всій людській природі..» Л.Толстой), портрети Наполеона та Кутузова, опорні схеми до сюжету твору.
Епіграф:
Через слово людина спілкується думкою, через мистецькі
образи вона спілкується почуттям зі всіма людьми не тільки теперішнього, але минулого і майбутнього.
Л. Толстой
Хід уроку

І.  Актуалізація опорних знань.
 а)   Брейн - стормінг « Мозковий штурм»  ( за змістом роману - епопеї «Війна і мир»)

1. Якого року відбулося зібрання вишуканого товариства в салоні Анни Павлівни Шерер?
1805.

2. Якою була головна тема світських розмов?

« Наполеон Бонапарт»

3. З чим порівнює автор дійство у вітальні А.П. Шерер?

З « розмовною машиною»

4. Вона « була така гарна, що не тільки не було помітно і тіні кокетства,  а навпаки, їй неначе совісно було за свою безсумнівну   і занадто сильно й переможно діючу красу». Про кого йдеться?

 Про Елен Курагіну.

5. Кому належать і до кого звернені слова: « Просвітіть мені цього ведмедя…»?

Слова князя Василя Курагіна звернені до Анни Павлівни Шерер.

6. Яка подія відзначалася в сім'ї графів Ростових?
Іменини молодшої доньки Наташі.
7. Скільки дітей було в родині Ростових? Назвіть їхні імена.
Четверо: Микола, Петя, Віра, Наташа.
8. Як П'єр Безухов опинився серед гостей Ростових?
Його було вислано з Петербурга до Москви через скандальну ви​тівку з ведмедем і квартальним.
9.
Хто активно захищав права П'єра на спадщину від інших спадко​ємців?
Збідніла княгиня Анна Михайлівна.
10.
Чому генерал-аншеф князь Микола Андрійович Болконський без​виїзно жив у Лисих Горах?
Бо був туди засланий ще за часів царя Павла.
11. Назвіть інших мешканців маєтку в Лисих Горах.
Княжна Марія, при ній мамзель Бур'єн.
12. Яким був спосіб життя старого князя Болконського?
Постійна, різноманітна й впорядкована діяльність.
13.3 якого предмета Микола Андрійович давав уроки княжні Марії? 
З математики.
14.
За що дякував синові князь Микола Андрійович?
За те, «що той не тримається спідниці, що дотримується сімейних традицій — служба передусім».
15.
Назвіть подію воєнних буднів 1805 р., в якій князь Болконський
виявив свою сміливість і благородство.
Битва під Шенграбеном.
16.
Чий це портрет:  «Маленький чоловік, з кволими, незграбними
руками, вимагав собі безперестанку від денщика ще люлечку..., і, роз​сипаючи з неї вогонь, вибігав наперед і з-під маленької ручки дивився
на французів»?
Капітан Тушин, який командував артилерійською батареєю й осо​бливо відзначився в бою під Шенграбеном.
17. Як називали солдати найбільші за розміром російські гармати?
Матвіївна.
18. Кого з гусарських юнкерів було контужено в бою під Шенгра​беном?
Миколу Ростова.
19. Хто розповів Багратіону про геройську стійкість капітана Тушина?
Князь Андрій Болконський.
20. Чому князь Василь Курагін взявся допомагати П'єру Безухову
у вирішенні господарчих питань?
Мав намір одружити з ним свою доньку Елен.
21. За яких обставин і кому П'єр Безухов освідчується в коханні?
Елен. Його до цього підштовхнув її батько, який підслуховував
розмову молодих людей за дверима. Зрозумівши, що П'єр таки
не наважиться освідчитися в коханні, він увірвався з привітання​
ми, ніби все вже відбулося. Благородний П'єр Безухов мав погоди​тися й прийняти привітання.
22. Де оселилося молоде подружжя графів Безухових?
У петербурзькому будинку.
23. З яким наміром батько й син Курагіни приїхали в Лисі Гори?
Князь Василь Курагін мав намір влаштувати долю свого сина
Анатоля, одруживши його з Марією Болконською.
24. Чого найбільше прагнув князь Андрій напередодні важливої битви
російської армії з французами під Аустерліцем?
Слави.
25.
У який момент битви князь Андрій подумав: «Як тихо, спокійно
і урочисто... зовсім не так повзуть хмарки по цьому високому без​крайому небу»?
Коли, поранений, лежав на землі.
26.
Біля кого Наполеон зупинив свого коня і сказав: «Оце прекрасна
смерть»?
Біля князя Андрія, бо в руках його був бойовий стяг.
27.
Яку втрату пережив князь Андрій Болконський після повернення
з полону?
Він втратив дружину, яка померла від пологів.
28.
У яких справах князь Андрій виїжджає зі свого родового маєтку
навесні 1809 року?
У справах рязанських маєтків свого сина.
29.
Які думки навіяв князю величезний дуб, що стояв край дороги?
«Наше життя кінчене».
30.
З ким зустрівся князь Болконський в опікунських справах у ря​занському маєтку?
З   повітовим   предводителем   дворянства   Іллею   Андрійовичем Ростовим.
31.
Чиї це слова і до кого звернені: «Та ти подивись, як чарівно! Ах,
як чарівно!.. Таж такої чарівної ночі ніколи не було!»?
Наташі Ростової, звернені до Соні.
32.
Якими   державними   справами   Андрій   Волконський   займався
в Петербурзі?
Долучився   до  реформування   російського   законодавства  разом із видатним державним діячем Сперанським.
33. Як змінилося сімейне життя графа П'єра Безухова?
Помирився з Елен.
34. Коли й де відбувся перший великий бал у житті Наташі Ростової?
31 грудня 1810 року в Москві.
35. На чиє прохання Андрій Болконський запросив Наташу Ростову
на тур вальсу?
На прохання П'єра Безухова.
36.
Як сприйняла Наташа Ростова освідчення їй в коханні Андрія
Болконського?
Із захватом.
37. Як відреагував батько Андрія на бажання сина одружитися вдруге?
Просив почекати з весіллям рік, аби перевірити серйозність по​
чуттів нареченої, яка здалася йому надто юною.
38. Кому   доручив   опікуватися    своєю    нареченою    князь   Андрій
Болконський напередодні свого від'їзду за кордон?
П'єру Безухову.
39. Завдяки кому план втечі Наташі з Курагіним було зірвано?
Завдяки Соні.
40. Якою була реакція князя Андрія на недобрі чутки про його наре​чену?
Відмовився від заручин з нею.
41. Як склалося подальше життя князя Андрія?
Пішов на війну з французами.
Як Наташа пережила ганьбу і розчарування щодо свого кумира?
Вона тривалий час хворіла, рідні навіть боялися за її життя.
43. Яку нагороду за героїчний вчинок одержав на війні Микола Ростов?
Георгіївський хрест.
44. Чому збунтувалися селяни в Лисих Горах?
Селяни відчули волю після смерті старого князя Болконського.
45.
Хто припинив селянський заколот?
Микола Ростов, який випадково заїхав до маєтку Болконських.
46.
Куди й чому княжна Марія виїхала з Лисих Гір?
До   Москви.   Була   загроза   захоплення   Лисих   Гір   французами. Княжна Марія керувалася патріотичними почуттями.
47.
Якою була участь у війні графа П'єра Безухова?
На свої кошти зібрав і спорядив до війська ополченців і сам поїхав в армію.
48.
Чим   закінчилася  Бородінська  битва  для  Андрія   Болконського
і П'єра Безухова?
П'єр пережив психологічну травму від кривавого видовища; князя Андрія було тяжко поранено в бою.
49.
Хто плакав, лежачи на операційному столі в шпиталі, «над людьми,
над собою і над їхніми і своїми оманами»?
Князь Андрій.
50.
Яке історичне рішення було прийняте на військовій нараді за про​
позицією Кутузова?
Віддати Москву без бою, аби зберегти сили армії.
51.
Хто був серед поранених, для яких родина Ростових з ініціативи
Наташі віддала кілька возів?
Князь Андрій.
52. Що сталося у Москві після того, як її мешканці покинули місто?
Спалахнула пожежа.
53. Яку книжку князь Андрій попросив підкласти під поранену ногу?
Євангеліє.
54. Про що мріяв поранений князь Андрій?
«Якби  мені  було  можливо  ще лише один раз  побачити її...»  -Наташу.
55.
Свідком якої страшної картини став полонений П'єр Безухов?
Страти паліїв.
56. Чому Платон Каратаєв радів з того, що його віддали в солдати?
Бо цим він звільнив від служби старшого брата, в якого було п'я​теро дітей.
57. Скільки років було Платону Каратаєву, і що він найбільше любив
робити?
Йому було за 50 років, і більше за все він любив поговорити, умів втішати, заспокоювати.
58. Як полонені називали Платона Каратаєва?
Соколиком або Платошею.
59. Що сталося з Платоном Каратаєвим у полоні?
Він захворів, і французи його пристрелили.
60. Чи задоволений був цар рішеннями фельдмаршала Кутузова від​дати Москву на поталу ворогу, аби зберегти російську армію?
Ні. Він хотів, щоб російські солдати здобули славу, повну перемогу над французами.
61.
Чому ті, хто знав графиню Безухову замолоду, були невдоволені
нею?
Бо вона перетворилася на «сильну, красиву і плодючу самку. Дуже рідко займався в ній тепер колишній вогонь»; «Кинула відразу всі свої очарування...», стала ревнивою рабинею свого чоловіка.
б) робота в групах. - Як ви гадаєте, хто відіграє головну роль в історії людства – геніальні особистості чи народи? Аргументуйте свою відповідь. ( 1 хв.)

(1.  Німецький філософ Гегель вважав, що долі народів  і держав визначає світовий розум, провідниками якого є геніальні особистості. Те, що їм відкрито, не в змозі зрозуміти людська маса, яка є пасивним матеріалом історії. Генії свого часу, залишаються самотніми і змушені деспотично підкоряти собі інертну більшість. Ми вважаємо, що важливу роль в історії відіграють геніальні особистості.
2. Якщо довіритись вислову, що історію творять видатні особистості, то варто сказати, що все величне в світі вершиться саме ними. Це стосується і літератури, і мистецтва, і науки, і, певне всіх галузей життя. Але видатні особистості не падають із неба, виховуються тут на Землі, і виховуються разом із своїм народом. Ми переконані, що все – таки головну роль в історію  як народи так і особистості.)

ІІ. Повідомлення теми та мети уроку.

· Презентація слайдів та запис інформації до зошитів.

· тлумачення епіграфа до уроку.

Методичний коментар: учитель, повідомивши тему уроку, пропонує учням визначити її літературні паралелі.(  Гомер» Іліада»,Л.Толстой 
« Севастопольські оповідання», Еріх Марія Ремарк « Три товариші»,
 Е. Хемінгуея « Прощай, зброє!», Бертольд Брехт « Матінка кураж та її діти», Г.Белль « Подорожній, коли ти прийдеш у Спа…», Б.Васильєв « А зорі тут тихі», М.Шолохов « Доля людини», М.Гоголь « Тарас Бульба» та інші. Всі ці письменники у своїх творах розмірковували про війну і мир у суспільстві, у долях та душах героїв творів)
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

Скільки існує людство , стільки існують війни. Спочатку, щоб уполювати мамонта, згодом – за територію, а нині – за землю, вплив, владу, гроші.


Чи може війна принести користь людині? Ще Гомер у найдавніші часи зобразив війну як протиприродне діяння.

Лев Толстой  у « Севастопольських оповіданнях», а згодом у « Війні і мирі» переконливо довів, що війна – це злочин, акт убивства однією людиною іншої, яке нічим не виправдати.

Відомі письменники, представники переможців і переможених у Першій світовій війні – Еріх Марія Ремарк та Ернест Хемінгуей – у своїх творах гнівно розвінчали війну як антигуманне дійство, що вбиває у людині Людину. ХХ століття стало епохою ще трагічнішого випробування для людства – Друга світова війна 1939 року.
· Що означала війна для героїв роману  - епопеї « Війна і мир»?
· Метод «Гронування» у вигляді схеми.

Методичний коментар: на мультимедійній дошці інформаційне гроно 
« Причини виникнення соціофілософських роздумів письменника Толстого про історію, особистість та народ»Учні коментують наявну інформацію та доповнюють пропущене.
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Роман Л. Толстого "Війна і мир" насичений філософськими роздумами письменника про історію, особистість, народ. Як і чому виникли вони?
З перших сторінок роману проглядається головне зіткнення у творі - зіткнення людини та історії. І чим далі описується дія роману, тим зрозумілішим стає цей складний вузол. Історичні події втягують у свою круговерть людську масу, і люди не можуть не замислюватися над такими питаннями: яка роль людини в історичних подіях; як, у свою чергу, ці події впливають на людину; чи зуміє людина зберегти свій особистий світ під натиском цих подій; яка взаємодія між свідомими намірами окремих людей і логікою самого істо​ричного процесу і т. п.
Кількість цих питань безперервно збільшується, і, врешті-решт, автор сам змушений боротися за те, щоб дати відповідь на них, адже жоден з героїв твору не може цього зробити на основі лише свого особистого досвіду. Так виникають у романі Л. Толстого філософсько-історичні відступи.
Чи є у романі "Війна і мир" окремий персонаж, ім'я якого історія? Так, є. В цьому творі історія перетворюється на своєрідного героя, котрий підлягає такому самому дослідженню, як і будь-який інший герой. Усі персонажі ро​ману опиняються, так би мовити, віч-на-віч з історією, але вони по-різному реагують на неї.
Протиставивши на самому початку роману своїх улюблених героїв П’єра Безухова і Андрія Болконського - великосвітському суспільству, для якого цар та історія - це одне і те саме, Толстой згодом змальовує тяжкий, навіть трагічний шлях Андрія Болконського і П'єра Безухова до істинного розуміння історії і до    ЗЛИТТЯ  їхньої діяльності з історичним процесом.
· Перевірка домашнього завдання.  Робота з текстом.
· Проблемні запитання:

1. Про що йдеться у філософських роздумах Л. Толстого в романі?

2. Які історичні події змальовує автор? Яке в нього ставлення до них?
Прочитайте.
3. Як автор зображує народ у романі? Прочитайте.
4. Хто такий Платон Каратаєв?  Який вплив він має на П'єра Безухова?

(Можливі варіанти учнівських відповідей: 
1. Велика кількість розділів роману – виклад філософії історії Льва Толстого. Найпомітніша її риса – невдоволення письменника традиційним розумінням законів суспільного розвитку. На думку Толстого, офіційна історія – завжди вигадка, відверта брехня. Письменник розвінчує тезу про роль особистості в історії – вона перебільшена. Рушійними силами соціальних процесів є духовні і моральні сили людини . Отже, закони історії визначають духовні процеси в глибинах народних мас, тільки їх треба зрозуміти, і той, хто зуміє це зробити, буде генієм.

2. 1867 рік. Л. М.Толстой закінчив робочу над епохальним романом своєї творчості «Війна і мир». Автор зазначав, що  у «Війні і мирі» він «любив думку народну», поетизуючи простоту, доброту та моральність російської людини. Цю «думку народну» Л. Толстой розкриває, зображуючи події Вітчизняної війни 1812 року. Не випадково  Толстой описує війну 1812 року лише на території Росії. Історик і художник-реаліст Л. Толстой показав, що Вітчизняна війна 1812 року була війною справедливою. Обороняючись, росіяни підняли «дубинку народної війни, яка карала французів до того часу, поки нашестя не буде припинене». Війна докорінно змінила життя усього російського народу.
3. Автор вводить у роман безліч образів мужиків, солдатів, чиї роздуми, міркування у сукупності складають народне світовідчуття. Нездоланна сила російського народу повною мірою відчувається в героїзмі та патріотизмі мешканців Москви, змушених кинути рідне місто, свій скарб, але не скорених у душі: селяни відмовляються продавати ворогам продукти харчування та сіно, створюють партизанські загони. Справжніх героїв, стійких і твердих у виконанні свого військового обов'язку, показав Л. Толстой в образах Тушина та  Тимохіна. Найвиразніше тема народної стихії розкривається в зображенні партизанської війни. Толстой створює яскравий образ партизана Тихона Щербатова,  який самовільно приєднався до загону Денисова та став «найкориснішою людиною в загоні».
4. Платон Каратаєв — узагальнений образ російського селянина. У романі він з'являється на тих сторінках, де зображено перебування П’єра Безухова у полоні. Зустріч з Каратаєвим багато  що змінює у ставленні П’єра до життя. Глибока народна мудрість ніби сконцентрована в образі Платона. Це мудрість спокійна, розсудлива, без хитрощів і жорстокості. І від неї П'єр змінюється, починає по-новому відчувати життя, оновлюється душею. Ненависть до ворога однаковою мірою відчували представники всіх верств російського суспільства, та патріотизм і близькість до народу найбільш притаманні улюбленим героям Толстого — П’єру  Безухову, Андрію Болконському, Наташі Ростовій. Проста російська жінка Василиса, і купець Феропонтов, і родина графа Ростова відчувають єдність у бажанні допомогти країні.)
Вчитель. Духовна сила, яку виявив російський народ у Вітчизняній війні 1812 року - це та сама сила, яка надихала діяльність Кутузова як талановитого російського полководця. Його було обрано головнокомандуючим «проти волі государя і згідно з волею народу». Саме тому, вважає Толстой. Кутузов зміг виконати свою велику історичну місію, бо кожна людина чогось варта не сама по собі, а лише тоді, коли вона — частина свого народу. Завдяки єднанню, високому патріотичному піднесенню і моральній силі російський народ здобув перемогу  у війні. «Думка народна» — головна ідея роману «Війна і мир». Толстой знав, що просте життя людей, з його «особистими» долями, перипетіями, радощами складають долю й історію країни. «Я намагався писати історію народу» - казав Толстой, народу у широкому розумінні цього слова. Тому «думка народна» відіграє для автора величезну роль, стверджує місце народу як вирішальної рушійної сили в історії.
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Робота з опорною схемою « Дубинка народної війни»
Як висвітлено в романі, партизанський рух під час Вітчизняної війни 1812 року почався  під час вступу противника в Смоленськ. Під час поступового наближення ворога до Москви, він розширювався. Бородіно, Москва –  навкруги  них партизанський рух сформувався, вистояв, а потім повернув услід за ворогом. В цьому направленні  партизанська війна затихала. Французькі війська тукали дуже швидко, як могли…Безсумнівно, не потрібно ставати у них на дорозі. Залишалось одне – повернути ворогів на стару смоленську дорогу. Ось чому такий поворот стрілки, крутий та могутній, звершив народний рух. На схемі він схожий на дійсну дубину, яку підняв народ і зі страшною силою  бив французів, поки не загинуло все нашестя. В центрі цієї війни – образ  партизана Тихона Щербатого, який самовіддано захищав свою батьківщину.  







  Прийом «Тренажер режисера»                                                                                                                                                      Учитель. Перегляньте калейдоскоп слайдів. Це цікаві факти із  біографії імператора Франції Бонапарта Наполеона та відомого головнокомандуючого російською армією Михайла Іларіоновича Кутузова. Що, на думку письменника Л.Толстого, робить Кутузова ідеальним історичним діячем і полководцем? Порівняйте образ Наполеона у творах Стендаля, Достоєвського і Толстого.









( Вивчаючи романи романи Стендаля і Достоєвського, ми бачили,куди привела «наполеонівська ідея» Жюльєна Сореля і Родіона Раскольникова, які по – різному розуміли культ Наполеона. Але саме герої Тлстого свідомо відмовляються від наполеонізму, переборюють у собі наполеонівські риси. Одним із шляхів розвінчання культу Наполеона є доведення абсолютної відсутності в цій людині людяності. Ось чому Толстой жертвує історичною достовірністю і змальовує Бонапарта бездушним монстром.



Серед персонажів роману Толстого можна виділити такі групи: 1) образи світської знаті; 2) родина Болконських, з моральними ідеалами якої співвідноситься також П'єр Безухов; 3) родина Ростових; 4) образи полководців Кутузова і Наполеона.

Важливу роль в реалізації загального ідейного задуму Толстого і зокрема у площині його філософських роздумів над проблемою патріотизму, рушійних сил історії і місця в історичному процесі окремої особистості виконує контрастне співвіднесення образів двох полководців — Наполеона і Кутузова.

Кутузов — головнокомандуючий російською армією. Це реальна історична особа, талановитий російський воєначальник, який вмілим командуванням російськими військами, мудрою стратегією ведення війни зробив вирішальний внесок у перемогу Росії над Наполеоном. Таким його і змальовує Толстой на сторінках свого роману. Вперше Кутузов з'являється як генерал, який командує однією з російських армій підчас воєнної кампанії 1805 року. Вже на цій війні у повній мірі виявляються його полководницькі задатки. Він, на відміну від інших генералів, з самого початку не схвалює цей похід російських військ, оскільки розуміє, що він приречений на провал. Коли все ж таки стало зрозуміло, що сутичок з французами не уникнути, Кутузов намагається обмежитись мінімальним числом військових операцій з тим, щоб зберегти сили і життя російських солдатів та офіцерів. Кутузов із зневагою ставиться до кар'єристів, "салонних" генералів, усіх тих, для кого армія — це святкові паради, престижні посади, можливість швидкого просування по службі. Кутузов виступає проти насадження у російській армії модних тоді порядків німецької воєнної школи, через що Кутузова не люблять при дворі і в аристократичних салонах. Кульмінаційного злету полководницький геній Кутузова досягнув під час війни 1812 року, коли він був призначений головнокомандуючим усіма російськими військами. В цій війні Кутузов виявляє себе більш досвідченим і далекоглядним стратегом, аніж Наполеон.

Кутузов, на відміну від Наполеона, намагається зрозуміти внутрішню логіку війни, ті її закономірності, які непідвладні людині і розвиваються самі собою, на які не може вплинути навіть надзвичайно сильна воля, як вважає Наполеон, але, аналізуючи які, можна зайняти позицію, що спрямовуватиме цей об'єктивний хід подій на свою користь.

Як намагається довести у романі Толстой, не тільки патріотизм, але й і насамперед звичайна житейська мудрість, співвідношення особистих вольових прагнень з об'єктивними законами історичного розвитку, їх глибоке розуміння — забезпечили успіх полководницькій стратегії і тактиці Кутузова і, зрештою, стали запорукою його перемоги над ворогом.

Як і Кутузов, Наполеон — реальна історична особа, імператор Франції, який був надзвичайно популярним і авторитетним не лише серед своїх підданих, але й в усій Європі, незважаючи навіть на те, що вів проти неї війну. Причини цього успіху полягали у тому, що біографія Наполеона якнайкраще відповідала поширеному тоді у Європі романтичному ідеалу сильної, вольової особистості, піднесеної над масами, такої постаті, яка визначає і спрямовує своєю волею рух історії. Історична біографія Наполеона, дійсно, була знаменною, сповненою звитяжних перемог і карколомних злетів. Кар'єра Наполеона розпочалася після того, як він підтримав революційну владу Франції і зі зброєю в руках виступив на її захист. В 1799 році він фактично здійснив державний заколот і став імператором, якому була підпорядкована уся влада в країні. В роки своєї революційної молодості Наполеон здійснив чимало героїчних вчинків. Один із них — битва при Арколі, згадує й князь Андрій — як взірець мужності і слави, до якої він сам спочатку прагне. Тоді, воюючи проти австрійців на території Італії, французи ніяк не могли здобути Ар-кольський міст. З прапором в руках (як і Волконський під час Аустерліцької  битви) Наполеон повів за собою своїх солдатів, і оборонці мосту не витримали цієї навальної атаки. Втім, у романі Толстого образ Наполеона отримує діаметрально протилежну оцінку. Головне завдання, яке ставить перед собою автор, розкриваючи цей образ, спростувати той незаслужений, на його думку, ореол величі і генія, який приписують Наполеонові. За словами Н. Архіпової, "в подальшому розвитку подій Толстой розкриває в Наполеоні те, що неможливо було виправдати, і те, що, зрештою, призвело його до загибелі — аморальну, антилюдяну сутність бонапартизму. Наполеон виступає як самонадіяна і самозакохана у свою велич людина. Толстой засуджує в імператорі властолюбство, індивідуалізм, прагнення слави. З ким би не розмовляв Наполеон, він завжди думав про те, що усе зроблене і сказане ним буде належати історії. З цих причин напередодні Бородінської битви імператор зауважує (для історії), що для нього ця кровопролитна битва — гра в шахи. Втім, під час Бородінської битви він уперше відчув, що фортуна йому зраджує. Коли французькі генерали заговорили про необхідність введення в бій підкріплення і запропонували скористатись для цього "старою гвардією", він опустив голову і довго мовчав, а потім відповів: "За три тисячі верст від Франції я не можу дозволити розгромити свою гвардію". Наполеон байдужий до людських страждань: розглядаючи вбитих і поранених, він випробовує свою душевну силу.

В романі Толстого Наполеон протиставлений Кутузову як людина, яка не розуміє об'єктивної логіки історії, яка вважає, що може нав'язати законам історії свою волю, і тому програє у протистоянні з генієм російського полководця і патріотичним духом російського народу. Письменник  заперечує вирішальну роль історичних особистостей в історії взагалі.)











ІУ .Узагальнення та систематизація вивченого.
· Робота із спеціально – оформленою дошкою.
Методичний коментар: спираючись на отримані знання, учні мають прокоментувати  тематично оформлену дошку ( вислови, малюнки, фотографії), дійти висновку щодо актуальності роману – епопеї « Війна і мир» для сьогодення.
Тематично оформлена дошка: вислови« Війна – не люб’язність, а найбридкіша справа в житті. Мета війни – вбивство, знаряддя війни – шпигунство, зрада та заохочення її, винищення мешканців…» Андрій Болконський.  « Війна  - подія,  противна людському розуму  і всій людській природі..» Л.Толстой, «Будь проклята війна», намальовані вказівні стовпи із позначками «Афганістан», «В’єтнам», «Чечня», «Ірак», «Даларне»,»Баварія»; аплікації що імітують могили воїнів, загиблих під час Першої та Другої світових війн.

Завдання. Створити асоціативну парадигму до  слова «мир» Робота проводиться поетапно:

· учні попарно готуються до коментування побаченого на дошці, пов’язують його із твором Толстого та філософською  позицією автора;

· групова форма роботи ( по 4 учні): створити асоціативну парадигму до слова мир, результати записати на спеціальні картки – шаблони, доповісти про зроблене.

У. Підсумкове слово вчителя. Оцінювання учнів
Ім’я  Л.Толстого давно відоме  усьому світові. Інтерес до його творчості не зникає і не зникне, тому що Толстой – це не лише письменник, це філософ, психолог, реаліст. Ще у 1991 році Анатоль Франс писав: «Толстой – це великий урок.. Своєю творчістю він вчить нас, що краса виникає живою і виключно з правди, подібно до Афродіти, котра виходить з глибин морських, своїм життям він проголошує щирість, прямоту, цілеспрямованість, спокійний і постійний героїзм, він вчить, що треба бути правдивим  і треба бути сильним… Саме через те, що він був повен сили, він був завжди  правдивим!»
Малюнок учениці 10 класу Гусак Марини.








Домашнє завдання: Підготуватися до усного висловлювання  на тему: « Як тлумачить письменник роль особистості в історії?»; написати есе: «Погляди Л.Толстого на війну»; прочитати короткий зміст роману « Анна Кареніна»( на картках додається)







Додатки до уроку.

Опорні схеми – конспекти до вивчення роману – епопеї « Війна і мир».

(стаття «Шлях до художнього слова». Т.Бодрова, ж-л « Російська мова та література в школі». 1991.)
ОСК «Платон Каратаев»

О немолодом русском солдате, с которым Пьер Безухов познакомился в плену, т.е. о Платоне Каратаеве, Л.Н.Толстой говорит так: «..жизнь его, как он сам смотрел на неё, не имела смысла как отдельная    жизнь.    Она    имела    смысл только  как  частица  целого,  которое  он постоянно чувствовал...»  Иначе говоря, Платон Каратаев — это круглая «капель​ка» шара, олицетворяющего всё челове​чество,    всех   людей.    Артерии   жизни, питающие всё человечество (проследите за движением стрелок на конспекте),— это и артерии, питающие его душу. Они сливаются   в    одной   точке    на    черте, обозначающей символ «Россия». Именно поэтому в Платоне, таком русском чело​веке, проявляется особая широта натуры, вмещающая   в   себя   устремления   всех народов   на  земле.   У  него  истинно  на​родный взгляд на жизнь: крестьянское — важнее      солдатского,      мир — дороже войны.
Этим образом писатель выразил своё отношение к основам бытия. Гибель Платона (или, другими словами, исчезно​вение этой капельки) для человечества небольшая потеря: люди — остальные капельки — всё равно останутся. Отсут​ствие открытого протеста, пассивность Каратаева объясняются его внутренней верой в то, что в жизни в конце концов побеждают добрые силы, надо только терпеть и надеяться.
Но история и природа творят своё жестокое дело — гибель Платона Кара​таева вызывает протест, отрицание пас​сивности как жизненной позиции.
ОСК «Наполеон»
Наполеоновская тема  в романе сцеп​лена    с    курагинской.    В    исторической судьбе народов  Наполеон  играет ту  же роль,  что  курагины — в  частной  жизни людей.   Как  в  первом,  так  и  во  втором случае «нельзя было знать, что хорошо, что дурно, что разумно и что безумно».Но Анатоль  Курагин — «дурак».  Самое же страшное,   когда   с   таким   же   сердцем окажется человек умный и хитрый (Напо​леон).    Он,    провозгласивший    высокие идеалы   равенства   и   братства,   идеалы республики, сначала  понравится своему пароду, с идеями добра и правды начнёт триумфальное   шествие   по  территориям других государств, как бы совершая круг почёта по Европе (проследим за стрелкой «Наполеон»).   Но,   в   конце   концов,   он захочет    абсолютной    власти     (стрелка «Россия»)  и погубит свою армию, в ка​тастрофу ввергнет свой  народ   (заведёт его в тупик).  Вот какое крутое падение ему   придётся    пережить.    А    причиной всему,   вглядитесь  внимательнее   в  кон​спект, огромное «я» во всех его начина​ниях: «нет величия там, где нет простоты, добра и правды».
ОСК «Кутузов»
Кутузов в 1805-м году предстаёт перед нами умудрённым опытом учеником Суво​рова. Это именно он, Кутузов, своими правильными  действиями   и  распоряжениями спасает русскую армию после капитуляции Макка и сдачи Вены Напо​леону. Но при этом видно, что никакого сражения на этой чуждой русскому духу земле он проводить не хочет. Он — как могучая пружина, которая готова в любую минуту победно распрямиться, но пока постоянно сдерживается...
И вот героический 1812 год: оте​чество в опасности. Происходит под​линный взрыв полководческого таланта Кутузова. Это именно он, который не любит громких слов, посылая Багратиона задержать французов, напутствует его патетической фразой: «Благословляю тебя на великий подвиг!» Это он при​казывает оставить Москву, говоря, что всё равно заставит французов поверить в силу русского оружия. Он первым понимает значение бедствий французской армии после Бородина, и потому про​должает утверждать, что Бородинское сражение было победой. Это он употреб​ляет все свои силы на то, чтобы удер​жать русскую армию от бесполезных сражений, так как понимает: после бегст​ва врага из Москвы бессмысленно «те​рять свои войска для уничтожения фран​цузских армий, уничтожавшихся без внешних причин...» Во всех своих начи​наниях именно он наиболее полно вы​ражает волю и дух русского народа. Именно на это время приходится мак​симальное, победное, растяжение «пру​жины» его полководческого дара — на 1812 год.
С изгнанием врагов с территории отчизны и вступлением российских войск в Европу, с началом европейской кампа​нии («1813») эта «пружина» Кутузова уже ослабла. Снова, как и в 1805 г., эта отечественная война уже «...кроме своего дорогого русскому сердцу народного зна​чения, должна была иметь другое — европейское», «...для движения народов с востока па запад и для восстановления границ народов (новый деятель. — О. Л.) был также необходим, как необхо​дим был Кутузов для спасения и славы России». И «...представителю русского народа, после того, как враг был уничто​жен, Россия освобождена и поставлена на высшую ступень своей славы, русскому человеку, как русскому, делать больше было нечего... И Кутузов умер».
Вот таким был человек, который «...против воли государя и по воле народа... был избран (в самые опасные для России дни. — О. Л.) главнокоман​дующим...»



 Причини виникнення соціофілософських роздумів письменника Толстого про історію, особистість та народ
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